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Prof.: Amanda Fratea de Lucca

Duracéo: 17:40

Ola! Tudo bem?

O assunto de hoje é acentuacdo e o Novo
Acordo Ortografico.

Nesta aula, iremos entender o que é o
Novo Acordo Ortografico; verificar em
gue paises a Lingua Portuguesa é falada,
ver o que mudou com o Novo Acordo;
conhecer o que é acentuacdo e alguns
sinais e esclarecer acentuacdo de palavras
proparoxitonas e paroxitonas.

Estd pronto? Vamos |3, entdo!

O Novo Acordo Ortogréfico visa
simplificar as regras ortograficas da Lingua
Portuguesa e aumentar o prestigio social
da lingua no cenario internacional. Sua
implementagdo no Brasil segue os
seguintes parametros: 2009 é a vigéncia
gue ainda ndo era obrigatoria.

Em 2010 a 2012, adaptacdo completa dos
livros didaticos as novas regras; e, a partir
de 2013, a vigéncia é obrigatdria em todo
o territério nacional, de acordo com
Santos (2016).

Agora, vocé sabia que o mundo luséfono,
ou seja, aquele que fala o portugués, é
avaliado, hoje, entre 190 e 230 milhGes de
pessoas?

O portugués é oitava lingua mais falada do
planeta e a terceira entre as linguas
ocidentais, apds o inglés e o castelhano.
Estamos bem, hein?

Agora, vamos ver em que paises a Lingua
Portuguesa é falada.

Claro, no Brasil, com 185 milhGes de
pessoas falantes; em Portugal, 10,5
milhdes; Cabo Verde com 415 mil; Guiné-
Bissau, 1,4 milhdo; Sdo Tomé e Principe,
182 mil;  Angola, 10,9 milhGes;
Mocambique, 18,8 milhdes; Timor-Leste
com 800 mil falantes. E vocé imaginava
que o portugués era falado somente no
Brasil e em Portugal, ndo é?

Em Portugal, cerca de 1,6% das palavras
foram alteradas com esse novo acordo.
Como exemplo, os portugueses deixardo
de escrever “humido” com “h” e passarao

“w o

a escrever “Umido” com “u”.

Agora, vamos ver o que mudou nesse
novo acordo.

Antes do acordo, nds tinhamos 23 letras
no nosso alfabeto e, agora, contamos com
o acréscimo das letras k, w e y, totalizando
26 letras no alfabeto portugués brasileiro.

O alfabeto, como era? A gente tinha a, b,
c,defghijlmmnopaqrstuy,
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X, z. Agora, acrescentamos, entdo, a letra
k, a letra w e a letra y, que, na verdade,
essas letras ja eram utilizadas em nomes,
mas, agora, passam a fazer parte do
alfabeto portugués.

Ter tornado estas letras oficiais ndo
significa que agora palavras como quilo e
quilbmetro passardo a ser escritas como
kilo com k e kilometro com k. Ndo!

No entanto, as abreviaturas utilizadas
internacionalmente devem ser escritas no
singular e sem ponto abreviativo. Por
exemplo: quilograma € escrito com k, km
(quilémetro), também, com k, o litroé o |
eohéahora.

Vamos ver, agora, as regras bdsicas e
como € a acentuacdo tbnica.

A acentuagdo tbnica implica na
intensidade com que sdo pronunciadas as
silabas da palavra. Aquela que se da de
forma mais acentuada, conceitua-se
como silaba ténica. E o que a gente
conhece como a silaba mais forte, essa é
a silaba tbnica.

Assim, na palavra tbénica mesmo, por
exemplo, a silaba mais forte, ou seja, a
silaba tonica, é t6. To-nical As demais,
como s3ao pronunciadas com menos
intensidade, sdo chamadas de &tonas.
Entdo, veja, a silaba mais forte é chamada
de toOnica, a silaba mais fraca é chamada
de dtona.

Agora, vocé conhece os acentos graficos?

Temos o acento agudo, que indica a
tonicidade e timbre aberto. Por exemplo:
ré, para indicar que essa silaba é a mais
forte.

Acento circunflexo, conhecido como
chapeuzinho, indica a tonicidade,
também, e timbre fechado. Por exemplo:
Onibus. Entdo, veja a diferenca do timbre
aberto: é, ré, e do timbre fechado: 6nibus.

O trema sdo aqueles dois pontinhos em
cima do u. Indica a pronuncia da vogal u e
foi abolido com o Novo Acordo
Ortografico. Estd aqui s6 para gente
relembrar, mas ele ndo existe mais, com
algumas exce¢bes que veremos a segulir.

O til indica que as letras a e 0 sdo vogais
nasais, ou seja, o som sai pelo nariz. Por
exemplo: cdo, ndo e assim por diante.

De acordo com a tonicidade, as palavras
sdo classificadas como oxitonas. O que
sdo as palavras oxitonas? Sdo aquelas cuja
silaba ténica recai sobre a ultima silaba.
Por exemplo: café. Nesse caso, temos
duas silabas, mas a silaba tonica é a Ultima
(ca-fé).

Outros exemplos: emocdo, caja, atum,
papel. Entdo, essas palavras sdo
chamadas de oxitonas.

Paroxitonas sdo aquelas em que a silaba
tonica se evidencia na penultima silaba.
Por exemplo: Util. Nesse caso, temos duas
silabas: U-til. Entdo, qual é a silaba tonica?
A penultima. Ndo € a ultima (u-til).

Outros exemplos: taxi, cheque, estado.
Nesse caso, temos trés silabas: es-ta-do.
Nesse caso, es-ta-do, a silaba tonica é a
penultima. Entdo, ¢é chamada de
paroxitona.

Por fim, temos as palavras
proparoxitonas. Sdo aquelas em que a
silaba  tonica se  evidencia na
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antepenultima silaba, ou seja, na terceira
silaba de trds para frente. Por exemplo:
camara. Temos aqui trés silabas: ca-ma-
ra, s6 que a silaba tbnica é a
antepenultima (cd-ma-ra).

Outros exemplos: timpano, médico,
Onibus.

As proparoxitonas, como vimos na tela
anterior, sdo palavras cuja silaba ténica,
ou seja, a silaba mais forte, é a
antepenultima. A regra para essas
palavras é: todas as proparoxitonas sdo
acentuadas. Entdo, essa é a mais facill
Ndo tem duvida! Se tem trés ou mais
silabas e a tonica é na terceira silaba de
trds para frente ou na antepenultima,
acentua. Vejamos alguns exemplos:
exército, lampada, publico, cédula,
pantano. Veja que podemos acentuar
tanto com o agudo como com o
circunflexo.

Agora, as paroxitonas sdo palavras cuja
penultima silaba é a ténica. Para o caso
das paroxitonas, que sdo a maioria das
palavras de nossa lingua, temos algumas
regrinhas de acentuacdo! E vale a pena
VOCé memorizar essas regras para que
passe a escrever ainda melhor.

Sdo acentuadas todas as palavras
paroxitonas que terminaremr, x, n, |, i, is,
um, uns, us, ps, a, as, do, dos, ditongo oral
seguido ou ndo de s. Vamos ver uma tela
agora, que sera a proxima, com alguns
exemplos.

Temos as paroxitonas terminadas em r:
carater, revolver, ziper.

Paroxitonas terminadas em x: torax, onix,
latex.

Paroxitonas terminadas em n: hifen,
gliten, moérmon; em |: fdssil, téxtil,
amavel; i ou is: juri, pbnei, taxi, lapis,
gratis; us, um e uns: virus, bonus, album,
forum, médiuns; ps, quase ndo temos
palavras terminadas com ps: biceps e
forceps, no caso; a, ds, do e dos: orfg,
imds, béncao e orgaos.

As paroxitonas terminadas em n, como
vimos na tela anterior, sdo acentuadas,
como o exemplo de hifen, porém as que
terminarem em ens no plural, ndo tém o
acento. Por exemplo: hifens ndo tém
acento, nosingular tem, mas no plural ndo
tem. Entdo, hifens ndo tém, jovens nao
tém, itens ndo tém.

Ndo sdo acentuados os prefixos
terminados em i e r. Prefixo é uma
particula que a gente anexa a palavra para
formar uma nova palavra. Seminu, por
exemplo, super-higiénico, ndo é? Essas
palavras ndo tém acento, as terminadas
emier.

Ditongo oral, seguido ou ndo de s,
também, leva acento. Por exemplo:
jéquei, magoa, histdria, inicio e area.

Mas, o que é um ditongo oral? Vocé sabe?
Vamos explicar j3, ja!

O ditongo oral é quando ha uma unido de
duas vogais orais, vogais pronunciadas
somente pela boca. Porque nds temos as
vogais orais, que sdo aquelas
pronunciadas, em que o som sai pela boca
e temos as vogais nasais, que sdo aquelas
que o som sai pelo nariz (lembra do §,
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do?), na mesma silaba. Por exemplo:
férias, cadé o ditongo dessa palavra,
férias? Aquil O i e o a. Entdo, sdo duas
vogais juntas e é um ditongo oral, ndo é
um ditongo nasal. Portanto, aqui estd o
acento.

De acordo com o Novo Acordo
Ortografico, sdo eliminados os acentos
dos ditongos abertos tonicos, que se
encontram na pendltima silaba das
palavras, ou seja, o acento desaparece
apenas nas paroxitonas.

Ditongos abertos tdnicos sdo aqueles
encontros de duas vogais, e sdo vogais
pronunciadas de forma aberta (&, 6), e os
tonicos porque é a silaba forte. Vejamos
alguns exemplos por aqui!

Antes a gente acentuada a palavra ideia,
agora ndo mais, ideia sem acento.

Assembleia, olha o ditongo oral tonico ei.
Agora ndo é mais acentuado. Heroico,
também, a mesma coisa, heroico sem
acento. Coreia, antes tinha acento, agora
nada de acento. lJiboia, também, sem
acento.

Com o Novo Acordo Ortografico, algumas
paroxitonas perderam o acento agudo.
Conhecendo essas palavras, assinale
aquela que estiver de acordo com a regra.

Agora, chegou a sua vez de quebrar a
cucal Vamos 18?

Temos aqui as palavras: maracuja, dspero,
plateia, pad e lampada. Entdo, qual é a
paroxitona que perdeu o acento agudo
tonico? Ja descobriu?

Se vocé respondeu que é plateia, vocé
acertou. Aqui temos um ditongo (ei) e a
silaba tonica é na pendultima: pla-tei-a.
Entdo, aqui ndo tem mais acento.

Como vimos, maracuja é oxitona, a ultima
silaba que é a tonica; aspero,
proparoxitona, ndao é paroxitona; p3,
oxitona; e lampada, proparoxitona.

Mais um desafio para vocé!

Vamos assinalar a alternativa de vocabulo
gue esta corretamente acentuada.

Temos as seguintes palavras: hifen, item,
itens, ritmo e idéia. Qual é a palavra que
estd corretamente acentuada? Ja
descobriu?

Se vocé respondeu hifen, parabéns, vocé
acertou! Entdo, lembre-se de que as
paroxitonas terminadas em n sdo todas
acentuadas, porém as que sdo plurais
(hifens) ndo sdo acentuadas, hifens, itens.

Item ndo tem paroxitona terminada em m
acentuada, muito menos com o e ideia,
gue a gente viu, que perdeu o acento.

As palavras a seguir estdo corretamente
acentuadas, exceto...

Vamos ver qual é a palavra que esta com
acento indevido! Idéia, hifen, ficticio,
aspero e boia.

Essa esta tdo facil que eu nem vou
esperar! Tenho certeza de que vocé
assinalou a opcdo correta! Foi ideia, ndo
foi? Muito bem!

Essa aqui passou a ficar sem acento a
partir do Novo Acordo Ortografico.
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Na palavra consequéncia, o acento grafico
se justifica em funcdo de ser:

a) Proparoxitona terminada em
ditongo decrescente;

b) Paroxitona terminada em ditongo

crescente;

c) Paroxitona terminada em ditongo
decrescente;

d) Proparoxitona terminada em
ditongo;

e) Paroxitona terminada em ditongo
nasal.

Vamos eliminar duas, aqui.

Proparoxitona, a palavra consequéncia
ndo é, porque a palavra proparoxitona é
aquela que tem acento ténico na
antepenultima e, aqui, consequéncia é na

penultima silaba. Entdo, a gente ja vai
cortar a a e a d. Restam essas trés aqui.

Vou te ajudar! A alternativa correta é a b.
Entdo, € uma paroxitona terminada em
ditongo crescente. Por qué? Porque um
ditongo crescente é aquele encontro de
duas vogais e é crescente porque é uma
semivogal mais uma vogal.

O que é semivogal? A semivogal sdo as
letras i e u e as vogais sdo consideradas as
letras a, e e 0. Tudo bem?

Vamos terminar a aula de hoje e daremos
continuidade a esse assunto na préxima
aula.

Até mais, pessoal!

umMcC



